

投稿類別:歷史類

篇名：淺談希特勒

王惠珠。大園國際高中。三年一班

潘卉秋。大園國際高中。三年一班

王嫻雯。大園國際高中。三年一班

指導老師：吳慕潔

壹●前言

一、研究動機

近年來，有越來越多書籍是以希特勒作為故事的核心人物，以諷刺的文字寫出直接或間接批評希特勒的故事，使我們總能在字裡行間中，了解到他帶給七十五年前的德意志帝國的巨大傷害。但是，在搜尋資料的過程中，我們讀到了一本和以往不同的故事——《莎拉的鑰匙》，它說出歷史的真相，也提醒了我們歷史不應該被人們的刻板印象所掩蓋，一個巴掌拍不響，曾經的歷史傷痛並不只是希特勒的責任，但我們卻全部都諸加在他身上。這件事引起了我們的好奇心，讓我們不禁猜想，是不是還有關於它的歷史事件是像冬賽館事件一樣，因為人們的以訛傳訛，將歷史嚴重化，甚至是將過錯全推給同一個人。除此之外，我們也很好奇，那些留有日耳曼民族血液的人們，又是怎麼看待希特勒的作為？

二、研究目的

在資訊爆炸的現代，如何挑選正確的資訊對於視聽人來說是件十分重要的事情。而從小受身旁人們影響的我們，對希特勒產生了既定的印象，以至於在接收到符合心目中對希特勒形象的資訊時，總是一昧的去相信，從不去驗證事情的真實性。為了解決此事，我們產生了想了解這位曾經造就歷史大動盪時代的「歷史惡人」從他的生活、成長背景著手，到他所做的種種事蹟，還有在死後後人對他的評價。我們希望能藉由這份小論文，充分的了解這位曾站在世界頂點，扮演重要歷史人物之一的獨裁者。

三、研究方法

我們利用圖書館的資料和網路上較有公信力的網站，找出自己所需要的資料後，再匯整與歷史老師討論其可信度，並採用較無爭議的資料。另外，我們利用網路聊天的方式訪問德國人對希特勒的看法們進行訪問，並將其翻譯，最後，將所有的資料整理匯集，最後寫成這份小論文。

貳●正文

一、希特勒的生平

阿道夫·希特勒出生於 1889 年 4 月 20 日，其父阿洛伊斯·希特勒是一名海關文職人員，母親克拉拉則為丈夫的第三任妻子。希特勒年幼時曾因父親信奉天主教而立志長大後要成為牧師。就讀中學時因為成績太差而未畢業，只有繪畫帶給他成就感和快樂，並曾經嘗試進入藝術學院卻接連兩次被以「不適合繪畫」的理由拒絕。他的童年並不幸福，歷史學家指出，希特勒在歷史上留下的暴虐行徑，可能和他小時候曾遭同學虐待的陰影有關。

1903 年，其父阿洛伊斯·希特勒死於胸膜出血，希特勒 18 歲時母親死於乳癌。父母雙亡後使他的生活更加困苦，只能靠賣畫和幫傭維生。當他得知自己所憎恨的奧匈帝國正在徵兵後，決定逃到慕尼黑，也正因如此讓他有更多機會接觸有關民族主義和民族優越感的書籍，也埋下他「為德國復興」的想法。第一次世界大戰時希特勒參與了志願兵，得到了晉升的機會，大戰後，希特勒因為反共的思想與德國陸軍組成的調查局不謀而合，決定應徵入局，也幸運的被錄取，終於在一次的會議中，希特勒靠著激昂的演講得到了主席的賞識。1921 年，他正式出任黨魁，並將黨名更名為「國家社會主義德國工人黨」成立了納粹衝鋒隊。

1924 年，希特勒因啤酒館事件遭逮捕入獄，他在服刑期間作了一本以口述的方式完成的書籍「我的奮鬥」，字裡行間透露出身為日耳曼人的驕傲，也種下了日後實行納粹主義的伏筆。1934 年 8 月 2 日，聯邦大總統保羅·馮·興登堡病逝，希特勒順利成為元首兼帝國總理，成為德國武裝力量最高統帥，並得到高達 84.6% 選民的認同。納粹執政初期，希特勒兌現承諾，落實了當初的理念「讓德國每一戶人家的餐桌上有牛奶與麵包」，因此獲得較下層人民的支持。1939 年的種族淨化政策剝奪了許多人的生命。1945 年 5 月 8 日夜，納粹德國正式投降，蘇聯士兵在希特勒藏身的地下掩體附近發現了疑似希特勒的屍體。而社會中流傳著兩個不同的說法，其一為希特勒確實死於戰亂，屍體也已由法醫、專家及相關證據確認無誤。另一說法卻是其屍體下落不明，有人堅稱希特勒的自殺行為為納粹軍所杜撰。希特勒一生無妻，享年 56 歲。

二、希特勒的謎思

(一)希特勒為什麼殘害猶太人？

希特勒屠殺猶太人的原因有許多種說法，以下為列點說明。

- 1、猶太人在商業、金融領域佔據了重要的角色，社會上也因此流傳著猶太人將掌握世界大權的言論，此謠言使希特勒產生了征服的想法，他不希望自己打下的江山被奪去，才產生了消滅敵人的變態心理。
- 2、希特勒瞧不起猶太人，以輕蔑的態度面對他們。當時的德國人民支持著希特勒，再加上他本身火爆的個性，狂妄使他狠毒，自私使他殘忍，在種種因素之下，實施了種族滅絕政策，冷血地屠殺六百多萬猶太人。
- 3、因為小時候曾被同學霸凌的陰影積於心中，父親在希特勒面前侵犯母親的恐懼猶存，扭曲了希特勒的心靈發展，才造成了希特勒的殘暴心理，促成歷史上的一大憾事。

(二)設立納粹黨的目的

納粹主義的精神是「屬於一個民族的」，也稱為民族國家社會主義。納粹黨原本只是德國的一個小政黨，黨魁希特勒於 1933 年出任德國總理。希特勒入黨以來，納粹黨情勢蒸蒸日上，屢次勝出選舉。納粹黨執政後，威瑪共和時代結束，德國進入希特勒獨裁時代，俗稱納粹德國或者第三帝國。希特勒為了統治德國因而掌權納粹黨，利用黨的名義當上德國總理，進行他的鴻圖大志，其中也包括了屠殺猶太人。

(三)希特勒的死因謎團

關於希特勒的死，眾說紛紜，普遍的說法和新婚妻子自殺身亡，但卻有一說是無人知曉其屍首的葬身之地，自殺一說不過是納粹杜撰。為證實希特勒的死亡，焚燒所剩希特勒的骨灰，現存於俄國聯邦安全局檔案室，此外沒有任何遺體殘存於世，希特勒之死也因此再度成謎。

一、德國人和台灣人對希特勒的看法

許多人一提到希特勒的第一印象總是感到毛骨悚然，避之唯恐不及，屠殺行徑實在令人難以釋懷。希特勒在歷史上留下了許多評價，不能算是芳名千古，但也至少讓世界上當時甚至到現代的人們都認識、記住他了。

淺談希特勒

我們從許多文獻資料中，參考得知各國對於希特勒的既定印象不盡相同，但有部分相似，在此舉德國人和台灣人對希特勒的看法做比較。

表一:

	直覺想法	從哪得知希特勒	對希特勒印象最深刻的行為	對大屠殺的看法	對希特勒一生作為的想法
德國人	德國人的恥辱	家庭、歷史課本	屠殺猶太人	希特勒的思維偏差但造成大屠殺事件的原因還包括盲從的追隨者	有研究指出希特勒的心智扭曲，父母的教育方式和人生歷練也使他的行為有了偏差，我們為猶太人感到抱歉，這是我們的歷史，所以會正視他並且不再重蹈覆轍，雖然每次談論到希特勒都會憤慨不已。
台灣人	暴虐無情的殺人魔	歷史課	屠殺猶太人	慘無人道且不合理，希特勒是個喜歡殘害無辜的人	他是德國歷史的汙點，也是猶太人的噩夢，但我們不得不說他抓準了人性的脆弱，藉此展開他的野心和抱負

參●結論

在這資訊發達的社會，我們時常接收到許多令人髮指的社會新聞，而大家也習慣性的以「不勝唏噓」為結語。但為了甚麼髮指？唏噓的又是誰？我們該深入探討曾經犯下的錯誤，而不是試圖掩蓋、選擇性遺忘。我們想感謝這篇小論文帶來的回響，讓我們看見這段歷史更多的面向，也體悟出許多該改進的處事態度及思考方式。同時也慶幸，自己生在和平的社會狀態，可是我們不能鬆懈，沒有人能保證那樣的慘無人道的事件不會重演。

另外，在我們整合了大家對於希特勒的看法後，看見了台灣人有著一致的觀點：希特勒冷酷無情、殘暴嗜血。這是一般人對希特勒的看法，也是我們在做這篇小論文前的既定印象，但是在我們閱讀、搜索了許多書籍和網路資料後，發現了人一個更值得大家深入探討的事件：盲從。如果當時只有希特勒一個人，這場大屠殺會發生嗎？有多少人是為了追求利益，趨炎附勢的倒向希特勒？又有多少

人漠視猶太人的哀求，狠心的舉報孤苦的受難者？更有多少人在看見猶太人的遭遇後，雪上加霜的諷刺羞辱他們？我們認為，撇除希特勒性格殘暴一說，我們更該關心的是人性的腐化有多迅速，且比阿道夫·希特勒更加危險。

肆●引註資料

網路資訊：

維基百科。2013年2月27日，取自

<http://zh.wikipedia.org/wiki/%E5%B8%8C%E7%89%B9%E5%8B%92>

聯合新聞網。2013年3月23日，取自

<http://udn.com/NEWS/WORLD/WOR4/8450839.shtml>

書籍資料：

塔提娜·德羅尼(2010)。**莎拉的鑰匙**。台灣：寶瓶文化。

卡蘿拉·史坦、英格·柏德森(2012)。**希特勒草莓：屠殺、謊言與良知的歷史戰場**（改版）。台灣：商周出版

賽巴斯提安·哈夫納(2010)。**破解希特勒**。台灣：左岸文化

瑪麗·雷布盧克(2006)。**劍橋德國簡史**。台灣：左岸文化

